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Ο ι συλημένες αρχαιότητες αποτε-
λούν γι’ αυτήν θραύσματα της ταυ-
τότητας από την οποία έχει βίαια 
αποκοπεί. Και κάθε έργο τέχνης 
που ανακτά είναι ένα κομμάτι από 
το σπίτι της, το οποίο ξαναμπαί-

νει στη θέση που δικαιωματικά του ανήκει. Αυτά 
εξομολογείται η Τασούλα Χατζητοφή, ιδρύτρια του 
Ιδρύματος «Walk of Truth» με έδρα τη Χάγη. Στό-
χος της το 2018 να ανοίξει στην Κύπρο γραφεία 
του «Walk of Truth», να μεταφέρει εδώ το αρχείο 
της και να αναπτύξει προγράμματα κατάρτισης για 
την καταπολέμηση της παράνομης εμπορίας έργων 
τέχνης, κάτι που θα προσελκύσει εμπειρογνώμονες 
από Μέση Ανατολή, Ευρώπη και πιο πέρα. 

-Χρονιά σταθμός το 2017; 
-Ήταν μια χρονιά συναρπαστική. Ταξίδεψα πολύ 

για να προωθήσω το βιβλίο μου «The Icon Hunter», 
που κυκλοφόρησε από τον εκδοτικό οίκο Peagasus 
στις ΗΠΑ, το οποίο είχα τη χαρά να παρουσιάσω 
σε εκδηλώσεις στις ΗΠΑ, την Ολλανδία, την Αγγλία 
και αλλού. Πρόκειται για τη δική μου ιστορία, την 
ιστορία μιας προσφυγοπούλας, γυναίκας και μετα-
νάστριας που υπεραμύνεται της εθνικής, πολιτιστι-
κής και θρησκευτικής της ταυτότητας. Επαναπα-

τρίζοντας συλημένες αρχαιότητες 
πολεμά ουσιαστικά τον δικό της 
πόνο, το γεγονός ότι η ίδια δεν 
μπορεί να επαναπατριστεί γυρνώ-
ντας πίσω στην Αμμόχωστο. 
-Ποια ήταν η ανταπόκριση; 

-Κατά τη διάρκεια της προώ-
θησης του βιβλίου μου στις ΗΠΑ 
ένιωσα τη στήριξη πολλών ανθρώ-
πων, όχι μόνο της κυπριακής δια-
σποράς, αλλά και από μετανάστες 

κάθε εθνικότητας. Οι άνθρωποι που έχουν αποκοπεί 
βίαια από τις ρίζες τους καταλαβαίνουν τη λαχτάρα 
να ανακτήσεις ένα κομμάτι της ταυτότητάς σου, τη 
λαχτάρα για μια πατρίδα που αυτή την στιγμή είναι 
απρόσιτη. Οι συλημένες αρχαιότητες αποτελούν 
θραύσματα εκείνης της ταυτότητας και κάθε έργο 
τέχνης που ανακτώ είναι ένα κομμάτι από το σπίτι 
μου, ένα κομμάτι που ξαναμπαίνει στη θέση που 
δικαιωματικά του ανήκει.

-Τι έχετε μάθει από όλη αυτή τη διαδρομή; 
-Η χρονιά με βρήκε πολλές φορές να εγκύπτω 

σε θέματα ταυτότητας. Ο κάθε άνθρωπος ενέχει 
διάφορες ταυτότητες: την εθνική, θρησκευτική και 
πολιτιστική μας ταυτότητα, αλλά και τις ιδιότητες 
του γονιού, του παιδιού ή του συζύγου και άλλες 
τόσες. Κατανοώντας την ταυτότητά σου αισθάνεσαι 
ασφαλής και προστατευμένος, αποκτάς την αίσθη-
ση ότι ανήκεις σε μια κοινότητα με ταυτότητα κοινή 
ή παρόμοια με τη δική σου. Ταυτόχρονα όμως, το 
ερώτημα της ταυτότητας βρίσκεται στον πυρήνα 
κάθε σύγκρουσης που μαίνεται αυτή τη στιγμή 
στον κόσμο. Φέτος βιώσαμε εξτρεμισμό και βία 
από ανθρώπους που έχουν διαφορετική θρησκεία 
από αυτούς τους οποίους διώκουν. Σε ορισμένες 
περιπτώσεις μπορεί να έχουν την ίδια πίστη ακόμα 
και από την ίδια οικογένεια, αλλά να την ερμη-
νεύουν διαφορετικά. Η μεγαλύτερη απειλή της 
ανθρωπότητας αυτή την στιγμή είναι η εκδήλωση 
θρησκευτικής μισαλλοδοξίας από το Ισλαμικό Κρά-
τος ISIS, που στρατολογεί ανθρώπους γεννημένους 
στη Δύση, ανθρώπους που ταλαντεύονται από την 
αίσθηση του ανήκειν ακριβώς επειδή έχουν διπλή 
εθνικότητα και διπλή ταυτότητα. Αυτοί ακριβώς οι 
ευάλωτοι πολίτες γίνονται στόχος προσηλυτισμού 
στον εξτρεμισμό.

-Βρήκατε απαντήσεις σε όλα αυτά; 
-Ιχνηλατώντας συλημένες αρχαιότητες σε όλο 

τον κόσμο, κατάφερα να απαντήσω πολλά από 

αυτά τα ερωτήματα που απασχολούσαν κι εμένα 
την ίδια. Ο επαναπατρισμός τους με βοήθησε να 
διαγράψω τον πόνο και την εσωτερική σύγκρουση 
του πρόσφυγα που κάποτε ένιωθε ανήμπορος, μα 
τώρα διακρίνει έναν τρόπο να σημάνει τη διαφορά. 
Ταυτόχρονα όμως έχω εκτεθεί σε διάφορες νέες 
προκλήσεις που ταλανίζουν τους πρόσφυγες και με-
τανάστες. Μπορεί σε κάποιους να φαίνεται πολυτέ-
λεια το να έχεις δύο διαβατήρια ή δύο εθνικότητες, 
αλλά το γεγονός αυτό αφ’ εαυτού είναι αντιφατικό: 
ανήκουμε παντού και πουθενά. Είμαστε διαφορετι-
κοί, τόσο στο εξωτερικό όσο και στην πατρίδα μας.

-Έτσι αρχίζει και το βιβλίο σας; 
-Το βιβλίο ξεκινά ένα Άγιο Σάββατο στον Πανά-

γιο Τάφο στα Ιεροσόλυμα, ιστορώντας πώς οι εκπρό-
σωποι των ανά την υφήλιο χριστιανών (Πατριάρχες, 
Αρχιεπίσκοποι, Επίσκοποι κ.ά.) αναμένουν να λά-
βουν το Άγιο Φως και να το μεταφέρουν πίσω στους 
πιστούς για την Ανάσταση. Το γεγονός καταδεικνύει 
τη σημασία της Κύπρου για τον χριστιανισμό αλλά 
και τους δεσμούς της με τον ιουδαϊσμό. Ο Απόστο-
λος Βαρνάβας, Εβραίος απόγονος Λευιτικής οικογέ-
νειας, γεννήθηκε στη Σαλαμίνα και όταν άκουσε για 
τον Χριστό, κίνησε να τον συναντήσει κι έγινε πιστός 
ακόλουθός του. Από εκεί στάλθηκε στην Αντιόχεια 
και την Κύπρο με τον Απόστολο Παύλο, να κηρύξει 
τον χριστιανισμό. 

-Πότε ξεκινήσατε τη μάχη για επαναπατρι-
σμών των κλεμμένων θησαυρών; 
-Μπήκα στη μάχη κατά των εμπόρων έργων 

τέχνης το 1987 και έπρεπε να μάθω τους κανόνες 
του παιχνιδιού των παράνομων εμπόρων τέχνης. 
Είχα την καλύτερη παροχή νομικών συμβουλών 
στον κόσμο, χάρη στον μακαριστό Αρχιεπίσκοπο 
Χρυσόστομο Α, οι οποίοι με προετοίμαζαν κατάλ-
ληλα πριν από κάθε μάχη ανάκτησης κλεμμένων 
θησαυρών. Όμως παρ’ όλη την εξουθενωτική ψυ-

χικά και σωματικά προσπάθεια, δεν υπάρχει τίποτα 
πιο ευχάριστο από τα χαμόγελα δικαίωσης όταν ένα 
κειμήλιο επαναπατρίζεται.

-Τί διδαχθήκατε από τη συμμετοχή σας στις 
δικαστικές μάχες; 
-Αυτά που έμαθα από αυτή τη διαδικασία μπο-

ρούν να αλλάξουν τον τρόπο που αντιμετωπίζουμε 
Κράτος και Εκκλησία και μπορεί να μας βοηθήσουν 
να μετατρέψουμε την Κύπρο σε μια δυνατή χώρα, 
γιατί της αξίζει. Τα λάθη που είδα να γίνονται στην 
υπόθεση του Μονάχου είναι ένας μικρόκοσμος των 
ζητημάτων που μαστίζουν σήμερα την Κύπρο, αλλά 
και την ανθρωπότητα. Αυτό που έμαθα μέσα από 
αυτή τη διαδικασία είναι ότι πάντα ο κίνδυνος πα-
ραμονεύει ανάμεσα σε ιδιοτελείς ανθρώπους που 
βρίσκονται σε επιχειρήσεις, σε κυβερνητικούς, πο-
λιτικούς και εκκλησιαστικούς κύκλους. Στο έγκλημα 
της παράνομης διακίνησης τέχνης το κέρδος ενώνει 
τους εχθρούς και τους κάνει συνεργούς, και το ίδιο 
κάνει η δίψα για εξουσία που ενώνει εκείνους που 
θέτουν το δικό τους συμφέρον πάνω από το κοινό 

καλό. Οι κοινές αξίες ενώνουν ανθρώπους πέραν 
των συνόρων της χώρας τους, ενώ αντιθέτως, το 
συμφέρον διαχωρίζει τους ανθρώπους ακόμα και 
μέσα στην ίδια την οικογένεια. 

-Αυτά περιέχονται στο ψηφιοποιημένο και 
προσβάσιμο για μελέτη Αρχείο σας; 
-Ναι, το Αρχείο μου καλύπτει 30 χρόνια εργα-

σίας για τον επαναπατρισμό κλεμμένων κυπριακών 
αρχαιοτήτων. Παρέχει μια λεπτομερή εικόνα της 
δράσης των εμπόρων τέχνης, των νομικών διαδικα-
σιών επαναπατρισμού των κλεμμένων θησαυρών, 
καθώς και στοιχεία για τους χειρισμούς της Κυβέρ-
νησης και της Εκκλησίας, υποθέσεων που αφορούν 
τον επαναπατρισμό κλεμμένων από τα κατεχόμενα 
έργων τέχνης. Μπορεί κάποιος να διαπιστώσει λάθη 
που έγιναν, ποιός τα έκανε, και κυρίως να διακρίνει 
τις νοοτροπίες που κυριαρχούν στην κοινωνία μας 
και μας αποπροσανατολίζουν από τον σκοπό μας. 
Τη δική μου εμπειρία ως πρόσφυγας και μετανάστης 
μοιράζομαι μέσω του Αρχείου και του βιβλίου με 
όλο τον κόσμο.

-Πόσο επίκαιρο είναι σήμερα; 
-Πολύ, μια που καυτό θέμα στην Ευρώπη είναι 

οι πρόσφυγες, οι μετανάστες και η ενσωμάτωσή 
τους στις χώρες υποδοχής. Τα ευρήματα έχουν εξαι-
ρετικό ενδιαφέρον από ανθρωπολογικής απόψεως, 
ιδίως σήμερα που το θέμα της εθνικής ταυτότητας 
βρίσκεται στο επίκεντρο της πολιτικής συζήτησης 
στην Ευρώπη. Το ζήτημα της ταυτότητας συνδέεται 
άμεσα με τη μετανάστευση και τις πολιτικές κοι-
νωνικής ενσωμάτωσης. Το Αρχείο παρουσιάζει την 
Κύπρο ως μια εξαιρετική περίπτωση μελέτης, σχετι-
κά με τις επιπτώσεις μιας εθνικής και πολιτιστικής 
εκκαθάρισης όπως και το βιβλίο μου. Αντανακλούν 
την έκταση της συστηματικής λεηλασίας, τον τρόπο 
που δρουν τα κυκλώματα εγκληματιών, και πώς η 
παράνομη διακίνηση τέχνης συνδέεται με το εμπό-

ριο ναρκωτικών και το ξέπλυμα μαύρου χρήματος. 
Αυτή τη στιγμή η καταστροφή της Παλμύρας στη Συ-
ρία από το ISIS κάνει προτεραιότητα τη διαφύλαξη 
της πολιτιστικής κληρονομιάς. Έχει γίνει αντιληπτό 
ότι είναι άμεσα συνδεμένη με τα ανθρώπινα δικαιώ-
ματα όπως θρησκευτικές ελευθερίες και ασφάλεια. 

-Πώς θα δημιουργήσουμε ένα καλύτερο αύριο; 
-Πολιτική, εκκλησιαστική και οικονομική κά-

θαρση. Ένα νέο ξεκίνημα βασισμένο στη διαφά-
νεια, σε αξίες και αρχές, με σύνθημα «Η Κύπρος και 
ο κόσμος της πρώτα και όλοι οι άλλοι έπειτα». Αυτή 
θα είναι μια πραγματική στρατηγική διεκδίκησης, 
υπεύθυνης  και ηθικής οικονομίας.  

-Τι θα σήμαινε ηθική οικονομία στην Κύπρο; 
-Θα σήμαινε δουλειές για τους νέους μας πρώ-

τα και μετά εισαγωγή ξένων. Θα σήμαινε ότι οι 
πολιτικοί θα αντιμετώπιζαν τους υδρογονάνθρακες 
ως εθνικό πλούτο, με υπεύθυνη διαχείριση για τις 
επόμενες γενιές. Ηθική οικονομία σημαίνει ότι κάθε 
πολιτικός, επιχειρηματίας ή δημόσιος υπάλληλος 
που διαχειρίζεται δημόσιες δαπάνες για προσωπικό 
όφελος θα τίθεται εκτός παιχνιδιού και θα οδηγείται 
στη Δικαιοσύνη. Είναι μια οικονομία που βασίζεται 
σε επιχειρήσεις που δρουν με κοινωνική ευθύνη 
και βιώσιμη επιχείρηση είναι αυτή που βασίζεται 
σε ό,τι ξέρει και όχι σε αυτόν που ξέρει. Όλοι γεν-
νιόμαστε ίσοι αλλά δεν έχουμε τις ίδιες ευκαιρίες, 
μόνο οι πολιτικοί που πρεσβεύουν τη διαφάνεια και 
τα ανθρώπινα δικαιώματα θα φέρουν τη σωστή και 
βιώσιμη λύση για την Κύπρο.

-Αύριο έχουμε Χριστούγεννα…
-Διεκδικώντας τους θρησκευτικούς θησαυρούς 

της Κύπρου αναγκάστηκα να πολεμήσω τους «εμπό-
ρους του Θεού». Δυστυχώς ανακάλυψα «εμπόρους 
του Θεού» σε όλα τα στρώματα της κοινωνίας και 
θα ήθελα με την ευκαιρία των Χριστουγέννων να 
υπενθυμίσω ότι γεννηθήκαμε όλοι παιδιά του Θεού

Ο επαναπατρισμός 
με βοήθησε  
να διαγράψω  
τον πόνο και  
την εσωτερική 
σύγκρουση  
του πρόσφυγα

ΤΑΣΟΥΛΑ ΧΑΤΖΗΤΟΦΗ
Κάθε έργο τέχνης που 
ανακτώ είναι ένα κομμάτι 
από το σπίτι μου

Στην Αντιγόνη Σολομωνίδου-Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Το 2018 στην Κύπρο
γραφεία του Walk of Truth

-Ποια είναι τα σχέδιά σας για το 2018; 
-Ένας από τους στόχους μου είναι να 

ανοίξουμε στην Κύπρο γραφεία για το ίδρυμά 
μου, Walk of Truth, που είναι προσηλωμένο 
στην προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς 
σε εμπόλεμες ζώνες και στην καταπολέμη-
ση της παράνομης εμπορίας πολιτιστικών 
τεχνουργημάτων.

-Γιατί στην Κύπρο; 
-Μεγάλο μέρος της καταστροφής και σύ-

λησης της πολιτιστικής κληρονομιάς γίνεται 
αυτή τη χρονική στιγμή στη συγκεκριμένη 
περιοχή της Μέσης Ανατολής, σε Συρία, Ιράκ 
και Λιβύη. Η Κύπρος βρίσκεται στην ιδανική 
τοποθεσία που επιτρέπει πρόσβαση στις πε-
ριοχές αυτές. Πέραν τούτου βέβαια, το νησί 
διαθέτει πλούσιες εμπειρίες στον συγκεκριμένο 
τομέα. Τα μαθήματα που πήραμε στην Κύπρο 
εφαρμόζονται και σε άλλες χώρες που ήρθαν 
πρόσφατα αντιμέτωπες με την σύληση και το 
λαθρεμπόριο. Ως πολιτιστικός κόμβος, με πλη-
θώρα αρχαιολογικών χώρων και αρχαιοτήτων, 
η Κύπρος έχει υποστεί σύληση από πολλές 
διαφορετικές δυνάμεις. Τα τελευταία σαράντα 
τρία χρόνια, έχει υποστεί πολιτιστική εκκαθά-
ριση στα χέρια λαθρεμπόρων που έδρασαν ως 
μεσάζοντες σε ένα παγκόσμιο λαθρεμπόριο, εκ 
μέρους ανήθικων ή απλώς αδαών συλλεκτών 
που αμέλησαν να ζητήσουν πληροφορίες για 
την προέλευση των αρχαιοτήτων που θα απο-
κτούσαν. Πιστεύουμε ότι η Κύπρος διαθέτει 
την προοπτική να καταστεί κέντρο εμπειρογνω-
μοσύνης στον συγκεκριμένο τομέα. 

-Πρακτικά τι θα κάνετε; 
-Στόχος μας είναι να αναπτύξουμε προ-

γράμματα κατάρτισης για την καταπολέμηση 
της παράνομης εμπορίας έργων τέχνης, κάτι 
που θα προσελκύσει στην Κύπρο εμπειρογνώ-
μονες από Μέση Ανατολή και Ευρώπη και πιο 
πέρα. Το νομικό πλαίσιο για την ανάκτηση 
συλημένων αντικειμένων - ειδικά όσων λεη-
λατήθηκαν από ζώνες εχθροπραξιών, είναι 
ανεπαρκές ανά τον κόσμο. Η Κύπρος έχει μια 
εμπειρία που μπορεί να χρησιμοποιηθεί από 
άλλες χώρες του κόσμου. Γι’ αυτό θα μεταφέ-
ρω εδώ το Αρχείο μου και θα διδάξω όποιους 
διψούν για μάθηση τη γλώσσα της πολιτιστικής 
διεκδίκησης. 

Πολέμησα τους 
«εμπόρους του Θεού»

� Μπήκα στη μάχη 
κατά των εμπόρων έρ-
γων τέχνης το 1987 και 
έπρεπε να μάθω τους 
κανόνες του παιχνιδιού 
των παράνομων εμπόρων 
τέχνης

ΔΡΟΜΟΙ

«Δ
όξα εν υψίστοις Θεώ και επί γης ει-
ρήνη και εν ανθρώποις ευδοκία» εί-
ναι μία από τις πιο σημαντικές θρη-
σκευτικές ρήσεις που αναφέρονται 

στην Ορθοδοξία και διατυπώθηκε από τον Ευαγγε-
λιστή Λουκά. Την ψάλλουμε 
τα Χριστούγεννα για να το-
νίζουμε το οικουμενικό και 
πανανθρώπινο μήνυμα της 
μεγάλης αυτής εορτής και 
πανηγύρεως. Η σύγχυση 
που προκαλεί στην εποχή 
μας η ισοπεδωτική παγκο-
σμιοποίηση, η οποία επιβάλ-
λει το πνεύμα της υλιστικής 

εμπορικότητας, εκπέμπει μονίμως την εικόνα ότι τα 
Χριστούγεννα είναι ένα παγκόσμιο εμπορικό πανη-
γύρι το οποίο αποθεώνει τον ευδαιμονισμό και τον 
καταναλωτισμό. Όπου κοιτάξεις αυτή την εποχή ευ-
διακρίτως θα δεις τις διαφημίσεις για δώρα, διακοπές 
στα χιόνια με φόντο πελώρια χριστουγεννιάτικα 

δέντρα, ρεβεγιόν για ακριβά ρούχα και άφθονο 
φαγητό που με κάθε τρόπο μας απομακρύνουν από 
την παραδοσιακή ελληνορθόδοξη εορτή της εναν-
θρωπήσεως του Κυρίου. Αυτή η εικόνα πόρρω απέχει 
από το πνεύμα των Χριστουγέννων γιατί είναι Χρι-
στούγεννα χωρίς Χριστό. Είναι τα Χριστούγεννα που 
αποθεώνουν τη ματαιοδοξία της ύλης. 

Η προέλαση της παγκοσμιοποιήσεως αντικα-
τέστησε για πολλούς τον αληθινό Άγιο και Μέγα 
Βασίλειο και με τον δυτικό Σάντα Κλάους, τη γνωστή 
δηλαδή στρουμπουλή και μονίμως χαμογελαστή 
κοκκινοφορεμένη κούκλα με τα άσπρα μαλλιά και 
το άσπρο γένι, η οποία κατακλύζει διαφημιστικώς τα 
καταστήματα αλλά και σπίτια. Ακόμη και το δυτικό 
του όνομα παραπέμπει στον Άγιο Νικόλαο και όχι 
στον δικό μας Άγιο Βασίλη. Αλλά πόσοι το γνωρί-
ζουν αυτό; Καμία σχέση δεν έχει με όλα αυτά τα 
εμπορικά τερτίπια ο κορυφαίος Ιεράρχης εκ Καισα-
ρείας, ο οποίος σε όλη του τη ζωή χάριζε πνευματικά 
δώρα στους ανθρώπους με τη φιλανθρωπία και τη 
διδασκαλία του. Μία από τις εμβληματικές μορφές 
των νεοτέρων ελληνικών γραμμάτων, ο Αλέξανδρος 
Παπαδιαμάντης μας υπενθυμίζει ποιος είναι ο πραγ-
ματικός Άγιος Βασίλης της Καθ’ Ημάς Ανατολής. 
Πρόκειται για τον ασκητικό Μέγα Βασίλειο, που διέ-
θετε εκείνη την ανεξάντλητη διάθεση να υπηρετεί, 
να ανακουφίζει και να συμπαρίσταται με αγάπη 

στους δυσπραγούντες και θλιβομένους αδελφούς 
του, σε μία εποχή που δεν υπήρχε ούτε κοινωνική 
πρόνοια, ούτε κοινωνικές ασφαλίσεις, ούτε ιδρύματα 
φιλανθρωπικών υπηρεσιών. Άφησε τη σφραγίδα του 
σε μία εποχή που οι πτωχοί και οι πάσχοντες ήταν 
πολλοί γιατί το βιοτικό επίπεδο που χώριζε τις κοι-
νωνικές τάξεις ήταν τεράστιο.  

Για την ορθόδοξη παράδοση ο εορτασμός 
κορυφώνεται με την παραδοσιακή Θεία Λειτουργία 
των Χριστουγέννων. Δυστυχώς τα παγκοσμιοποιη-
μένα Χριστούγεννα την έχουν αντικαταστήσει με 
τα ξενύχτια, τα ρεβεγιόν και τη χαρτοπαιξία, ως 
δήθεν ένδειξη μοντερνισμού. Αναγάγαμε τα ρεβε-
γιόν σε απόλυτες εκδηλώσεις χαράς για να εορτά-
σουμε τα Χριστούγεννα αντικαθιστώντας τη νηστεία 
και τη μετάληψη των αχράντων Μυστηρίων. Έτσι 
πλέον μάθαμε να τιμούμε τη Γέννησή Του. Έτσι 
μάθαμε να υποδεχόμεθα τον σαρκωθέντα Λόγο. Ότι 
δηλαδή ο Θεός ενσαρκώθει ως άνθρωπος «ίνα ο 
άνθρωπος Θεωθή».  

Υπάρχουν όμως πολλοί που αντιστέκονται. 
Είναι εκείνοι που ενωρίς τα ξημερώματα της ημέ-
ρας των Χριστουγέννων θα μετάσχουν της Θείας 
Λειτουργίας και θα μεταλάβουν μετά από τη νη-
στεία που τήρησαν.

Η επέλαση της παγκοσμιοποιημένης δυτι-
κής κουλτούρας έχει δημιουργήσει έναν τύπο 

νεωτερικού ανθρώπου που είναι ο απόλυτος ιδι-
ώτης - καταναλωτής, όπως ακριβώς τον ευαγγε-
λίστηκε η Δύση, και όπως αποθεώνεται στα πα-
γκοσμιοποιημένα Χριστούγεννα. Στα Χριστού-
γεννα που αφορούν οτιδήποτε άλλο εκτός από 
τον ενανθρωπήσαντα Λόγο του Θεού. 

Το μεγάλο οντολογικό πρόβλημα στην επο-
χή μας είναι ότι έχουμε αναγάγει τον απόλυτο 
ιδιώτη - καταναλωτή σε ιδανικό, με τον οποίο 
ταυτίσαμε φαντασιακά τα πρότυπα που σχετίζο-

νταν με αυτόν. Σήμερα όμως με την οικονομική 
κρίση, τι απέγινε ο απόλυτος ιδιώτης; Ένα που-
κάμισο αδειανό, ένα μηδέν. 

Το δράμα μας είναι ότι τελικά εξισώσαμε το 
ιδανικό με το μηδέν, μετατρέψαμε σε πρότυπο το 
κενό υποκείμενο, το Τίποτε, με αποτέλεσμα η πραγ-
ματικότητα, αυτός ο γεωμετρικός τόπος μεταξύ του 
θετικού και του αρνητικού προτύπου, να διαμορ-
φώνεται σε όλο και κατώτερο επίπεδο, αφού η μη-
δενιστική νοηματοδότηση κατέστη κυρίαρχη. 

Τα Χριστούγεννα της παγκοσμιοποίησης

Το μεγάλο οντολογικό 
πρόβλημα στην εποχή 
μας είναι ότι έχουμε 
αναγάγει τον απόλυτο 
ιδιώτη - καταναλωτή 
σε ιδανικό

Του Χρήστου  
Ιακώβου


